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Monografia Nijnedunaiskaja Skifa:1 v VI - naceale I v. do n.e., (Sciţia de la 
Dunărea de ·Jos în sec. VI începutul sec. I î.Ch), este elaborată de cercetătoarea 
din Zaporojie S. I. Andruh. Lucrarea analizează un şir larg de izvoare, problema 
pătrunderii sciţilor în stepele vestice a nordului Mării Negre, se urmăresc Clau
zele, caracterul, etapele şi direcţia de expansiune a sciţilor în această perioadă. 
Se analizează aspectele politice Şi relaţiile sciţilor cu populaţiile înconjurătoare. 
Un rol important în lucrare este acordiat problemei Sciţiei Minor din Dobrogea. 

Cartea conţine 205 pagini de text, 12 figuri la care se adaugă 5 tabele inse
rate în text, iar la sfârşit concluziile şi un scurt rezumat în limba engleză. Cartea 
este structurată in trei capitole mtari fiecare având mai multe subcapitole. 

In introducere (p. 3-6), autoarea face o scurtă trecere in revistă a pătrunde
rii sclţilor în nordul Mării Negre şi a relaţiilor acestora cu populaţiile vecine. 
Discută despre dezvoltarea societăţii scitice şi menţionează numele cercetătorilor 
care s-au ocupat de istoria şi civilimţia sciţilor. Ridică problema componenţei et
nice a populaţiei din stânga Dunării amintind diferitele opinii privitoare iJ.a această 
problemă. La sfârşitul introducerii autoarea mulţumeşte celor care au ajutat-o şi 
sprijinit-o la elaborarea acestei lucrări. 

Capitolul I, Istoriografia şi izvoare despre populaţia de lu Dunărea de Jos 
(p. 7-50), este structurat în următoarele subcapitole: 

1. Harta etnică a Dunării de Jos în lucrările aut.orilor antici şi contemporani 
(p. 7-23); 

2. Monumentele scitice din regiune (p. 23-50). 

In acest capitol S. I. Andruh face o trecere în revistă ia tuturor izvoarelor 
.antice care relatează despre sciţi în această zonă, ia în discuţie problema clima
terică a regiunii. Face o analiză a informaţiilor diate de Herodot. Autoarea este de 
părere că in sec. V î.Ch. nu avem o populaţie scitică stabilă la Dunărea de Jos, 
ci doar sezonieri. Autoarea afirmă că în sec. V - începutul sec. IV i.Ch. nu pu
tem vorbi de traci în stepa Buge0cului. Tot în acest capitol vorbeşte de pătrunde
rea la sud de Dunăre a scitilor înainte de conflictul cu macedonenii. Ea afirmă că 
sciţii au devenit în zonă un element politic puternic şi stabileau viaţa popoarelor 
înconjurătoare în secolele V-IV î.Ch. După insuccesul sciţilor de a pătrunde spre 
Balcani, datorat formării regatului odris, hotarele lor, după cum rezultă, vor fi 
marcate de Dunăre. Tot în acest capitol relatează despre Dromihete şi luptele 
acestuia cu Lisimah, dar şi despre pătrunderea bastarnilor în zonă la sfârşitul se
colului III î.Ch. în ceea ce priveşte relaţiile cu oraşele greceşti din zonia Nistrului 
de Jos autoarea acceptă părerea lui I. G. Vinogradov despre protectoratuJ barbari
lor. In ceea ce priveşte descoperirile arheologice, aşra cum rezultă din subcapitolul 
2 ial capitolului I, pentru secolul VI î.Ch. avem o singură descoperire la Ogorod
noe. La sfârşitul sec. VI - începutul sec. \' î.Ch .. ~e datează descoperirJle scitice 
de la Artiz, Borisovka, Cervonîi Iar, Şevkenkovo, Trapovka, Jovtnevae, Pomazae 
Divizija. În schimb, la sfârşitul secolului V - începutul secolului l\i, numărul 
mormintelor creşte în stepele Bugeacului, constituind 950/o din totalul înmormân
tărilor. Tot în i:ice,t capitol pune în discuţie tipul de înmormântări, construcţia 
mormintelor ~i discută problema inventarelor mormintelor. Analizează materialul 
arheologic descope,•it în morminte, printre acest.a numărându-se armamentul re
prezentat de săbii, vârfuri de săgeţi cu trei aripioare, fragmente de armură, po
doobele prezente în morminte prin brăţări, cercei, oglinzi, mărgele care se află în 
proporţie de 200/o din morminte. Autoarea reia discuţia podoabelor produse în ate
lierele greceşti, dar şi a produselor traco-geto-dacice din mormintele din sec. V-II! 
î.Ch. Câteva pagini autoarea le dedică şi ceramicii scitice lucrate cu mâna, dar ş1 
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ceram'cii lucrate la roată, care sunt produse greceşti. O altă categorie de materiale 
discutată sunt ramforele. La sfârşitul acestui capitol menţionează că începând cu 
secolul III î.Ch. se observă o dispariţie rapidă a mormint:elor scitice din spaţiul 
dintre Dunăre şi Nistru. 

Capitolul II, Sciţii la Dunărea de Jos în sec. VI-rv î.Ch, (p. 51-95), este-
structurat in patru subcapitole: 

1. lncetăţenirea sciţilor în spaţiul dunăreano-nistrean (p. 51-71); 
2. Expansiunea vestică 0 sciţilor în sec. IV î.Ch. (p. 71-80); 
3. Situaţia politică şi etnică în stânga Dunării după conflictul dintre sciţi şi 

macedoneni (p. 80-86) : 
4. Etapele pătrunderii sciţilor peste Dunăre (p. 86-95). 
ln acest capitol autoarera vorbeşte despre pătrunderea sciţilor în spaţiul nis

treano-dunărean. Susţine părerea lui A. I. Melinkova că nu se poate vorbi despre 
geneza culturii getice în teritoriul stepei Bugeacului. Respinge ideea autohtonis
mului geto-dacilor în această zonă. Autoarea susţine poziţia istoricilor oore vorbesc 
de o slabă populare a stepelor Mării Negre în perioada arhaică. 

Autoarea tratează şi problema relaţiilor dintre greci şi sciţi în iaceastă pe
rioadă, vorbeşte despre prezenţa sciţilor în oraşele greceşti şi în zona rurală a 
acestora, dar şi a tracilor nord-dunăreni în secolele VI-V î.Ch. S. I. Andruh sus
ţine, ca şi A. I. Melinkova şi K. K. Miarcenko, că tracii pătrund în zona Bugului 
de Jos odată cu întemeierea coloniilor greceşti şi implicarea în procesul de colo
nizare. Astfel, dacă în zona Bugului de Jos ceramica tracică este cunoscută din a 
doua jumătate a sec. VII - sec. VI î.Ch., atunci în zona Nistrului de Jos ea este 
prezentă dorar de la sfârşitul secolului VI î.Ch., adică nu mai devreme de procesul 
de colonizare. Tot în primul subcapitol vorbeşte despre graniţa de vest a sciţilor 
susţinând părerea mai veche a lui A. I. Melinkova că în sec. VI-V î.Ch. graniţa 
de vest a sciţilor a fost Prutul, iar în sec. IV-III î.Ch. Nistrul. 

Autoarea atrage o mare !atenţie asupra prezenţei produselor greceşti în mor
mintele scitice, dar şi a obiectelor de factură tracică, cum ar fi fibulele, brăţările. 
inelele etc. Susţine că la sfârşitul secolului V - şi pe parcursul secolului IV î.Ch. 
a avut loc o convieţuire între sciţi şi traci. 

în subcapitolul 2 se vorbeşte despre expansiunea vestică a sciţilor în sec. IV 
i.Ch., rore este legată de către autoare de dezvoltarea economică, socială şi politică 
a sciţilor. Tot aici discută problema pătrunderii sciţilor pe teritoriul locuit de 
traci, pe teritoriul Dobrogei şi a Munteniei. ln acelaşi subcapitol autoarea este de 
părere că Ateas nu a fost şeful unei uniuni foarte mari, ci a unei uniuni politico
militare mici, iar înfrângerea lui nu a avut urmări remarcabile pentru Sciţia, ci 
urmări pur locale. 

In ceea ce priveşte geţii din stepa Bugeacului autoarea este de aceeaşi pă
rere ca şi A I. Melinkova, care consideră că geţii pătrund masiv aici după con
flictul dintre sciţi şi macedoneni. O situaţie diferită ravem aici în sec. III i.~h .• 
lucru remarcat de autoare prin dispoziţia monumentelor scitice, dar şi lipsa iz
voarelor care să-i menţioneze pe sciţii din această zonă. 

ln ultimul subcapitol al capitolului II autoarea ne vorbeşte despre etapele de 
pătrundere a sciţilor peste Dunăre. Ultima etapă soldată cu stabilirea sciţilor în 
Dobrogea. ln concluzie, autoarea afirmă că nu este de acord cu locuirea neîntre
ruptă a sciţilor în Dobrogea în sec. IV-I î.Ch., dar nici nu sprijină ideea pătrun
derii masive şi distrugătoare a sciţilor în zonă. Analizând izvoarele scrise, arheo
logice, epigrafice şi numismatice ajunge la concluzia că expansiunea sciţilor nu a 
dus niciodată la distrugerea populaţiei rautohtone, chiar mai mult, sciţii niciodată 
nu au fost majoritari în Dobrogea ei locuind alături de popuJaţia autohtonă tra
cică care avea cultura sa tradiţionială. 

Capitolul III (p. 96-161) are, ca şi capitolele precedente, mai multe subcapi-
tole: 

1. Teritoriul Sciţiei Minor (p. 96-106); 
2. Componenţa etnică a populaţiei (p. 107-117); 
3. Monedele conducătorilor sciţi (p. 117-139); 
4. Cronologia Sciţiei Minor (p. 139-147); 
5. Sciţia Minor şi lumea înconjurătoare (p. 147-161). 
1n ia.cest capitol autoarea tratează problema Sciţiei din Dobrogea, ridică pro

blema celor două Sciţii, cea din Crimeea şi cea din Dobrogea, face o trecere în 
revistă a izvoarelor antice care ne vorbesc de sciţii din Dobrogea. Discută pro
blema graniţelor Sciţiei din Dobrogea amintind opiniile diferitor cercetători pri-



VITALIE BAR.CĂ 887 

vind hotarele Sciţiei din Dobrogea. Ia în discuţie hotarul sudic ial Sciţiei Minor, 
dar şi cel estic şi vestic. Autoarea ajunge la concluzia că teritoriul Sciţiei Minor 
nu era mare şi era mai aproape de ţărmul Mării Negre şi se întindea de la nord 
la sud. Lia nord hotarul trecea între Histria şi Tomis, mai aproape de ultimul, la 
su,d în apropiere de Odessos, iar la est se apropia de zona rurală a ora'?elor gre
ceşti, în unele locuri avand ieşire la Marea Neagră. Hotarul vestic era la 50-60 
km de cel estic, iar centrul em undeva între Callatis şi Dionisopolis. Totodată, 
teritoriul foarte mic aduce autoarea la concluzia că nu se poate vorbi de o uniune 
puternică care să aibă în componenţa sa oraşele greceşti.• Tot în acest capitol au
toarea discută problema componenţei etnice a populaţiei şi ajunge la concluzia că 
in această zonă avem în această perioadă un congil.omerat de populaţii, dar majo
ritatea lor sunt geţii care treptat, până la sfârşitul secolului I î.Ch., îi vor asi
mila pe sciţi. S. I. Andruh discută monedele bătute de regii sciţi şi prezintă într-un 
tJabel cu toate descoperirile făcându-le şi o descriere amplă. Analizează succesiu
nea regilor sciţi din Dobrogea şi propune o nouă succesiune a acestora şi consi
deră că regatul Sciţia Minor a existat de la sfârşitul sec. III până la începutul sec. 
I i.Ch. 

În finalul capitolului este tratată problema Sciţiei Minor şi a relaţiilor cu lu
mea înconjurătoare. Tratează problema relaţiilor sciţilor din Dobrogea cu grecii 
şi geţii, dar şi cu nordul Mării Negre. În concluzie autoarea subliniază cele două 
direcţii în „politioa externă" a sciţilor din Dobrogea: 

I. ocuparea unor teritorii ce aparţin tracilor cu populaţia ce locuia acolo şi 
introducerea protectoratului asupra oraşelor din vestul Mării Negre; 

2. crearea relaţiilor politice şi economice cu centrele mai îndepărtate. 
In final se afirmă că odată cu includerea vestului Mării Negre în orbita de 

acţiune a lui Mithridates VI şi introducerea protectoratului acestuia asupra oraşe
lor greceşti regatul sciţilor din Dobrogea îşi încetează existenţa. 

In concluzie, nu putem iaprecia decât pozitiv efortul cercetătoarei din Ucraina 
de a reda cât mai exact realităţile de la Dunărea de Jos. Această carte aduce un 
pius substanţial în informaţia istorică constituindu-se într-un veritabil instrument 
de lucru pentru arheologi, istorici şi studenţi. 

ln încheiere, recomand cu căldură această ciarte tuturor specialiştilor intere
saţi de această problemă. 

VIT ALIE BARCA 


